

柘荣县成立了关爱留守儿童协会,壮大“爱心妈妈”队伍,帮助更多留守、困境儿童——

大手牵小手 “妈妈”爱心相守

□本报记者 庄严 通讯员 马启晨

22日中午12点半,忙完了手上的工作,柘荣县关爱留守儿童协会会长林金娇拿出手机,开启了微信视频通话。“小晶,你最近好吗?”“林妈妈,我在学校里一切都好,您不用担心我。”视频那端,笑容灿烂的小晶(化名)举着手机,向“爱心妈妈”林金娇展示校园环境。

林金娇第一次见到小晶时,被她躲在角落里不自信的模样所触动,从此开始关注她。“在结对留守的儿童中,我印象最深的就是小晶,她是被人领养弃养的,养母又得了乳腺癌,母女俩挤在不足30平方米、阴暗潮湿的房间里,既当厨房又当卧室,过得很艰苦。”林金娇回忆道。

从那以后,林金娇义无反顾地当起了小晶的“爱心妈妈”,并为了小晶的生活学习四处奔走、寻求帮助。有了“爱心妈妈”的关爱,小晶的学习、生活渐渐步入正轨,最终考上了心仪的大学,目前在厦门某大

学读大二。回顾十年点滴,在林金娇眼中,小晶从原先自卑、不爱说话到如今阳光自信,她感到很欣慰。

近年来,柘荣县充分发挥妇联的作用,开展关爱困境儿童行动,倡导全县教师、医生、妇联执委等各界爱心人士担任“爱心妈妈”,不断完善关爱留守儿童“133”工作机制(即县妇联牵头成立1个协会,打造专兼职、志愿者、专家3支队伍,建立动态管理、资金筹措、项目帮扶3项机制)。

小晶(化名)的父亲早去世,母亲离家出走,从小和奶奶相依为命。2014年,县第二小学教师徐爱清发现小晶在班里不合群、内向敏感。家访时,她发现祖孙俩住在破旧的房子里,吃的是几天前的剩菜,禁不住流下眼泪。

“我自己也是一个母亲,这个年纪的孩子最需要的就是关爱和陪伴,所以我经常上门看看他,缺了什么就买了送去。”只要

一有空,徐爱清总要去小顺家里转转,或是将小顺带回自己家里照顾,给他家的温暖。

从默默倾听到主动分享学校里的趣事,小顺渐渐向徐爱清敞开心扉,变得开朗起来,在班里也交了朋友,并被同学们选为“自强之星”。“我很喜欢徐妈妈,她给了我很多的关心,我现在和其他小朋友一样有妈妈了!”提起徐爱清,小顺笑得十分开心。

林金娇、徐爱清等“爱心妈妈”与困境儿童结对的故事,还要从16年前说起。2008年9月,为了更好地帮助困境儿童,柘荣县妇联在县委、县政府的支持下成立了“爱心妈妈”志愿服务队,通过结对的方式给予困境儿童亲情关爱、学业辅导,多方筹措经费帮助解决部分孩子的生活问题。为了进一步扩大帮助范围,柘荣县又于2015年5月成立了关爱留守儿童协会。

大手牵小手,“爱心妈妈”温暖了一个又一个困境儿童。

8年来,“爱心妈妈”谢海燕每年“六一”儿童节都积极组织其他“爱心妈妈”为困境儿童提供微心愿礼物,并开展形式多样的帮扶活动,至今已牵手10余名留守儿童走出困境。

“爱心妈妈”黄志秋从2021年开始,一直挂钩乍洋乡石山小学,为学校购买空调扇,为学生过“六一”儿童节提供活动经费。去年,她为糖尿病儿童小萱(化名)捐助了3000元现金和一些生活用品。

近年来,柘荣县进一步壮大“爱心妈妈”队伍,并建立“爱心妈妈”帮扶台账,根据就近就地原则,与留守、困境儿童结成“一对一”或“一对多”的帮扶关系,陪伴孩子们健康成长、顺利完成学业。

截至目前,柘荣县“爱心妈妈”摸底造册结对帮扶留守、困境儿童2600多人,开展志愿服务3000多次,累计筹措资金200多万元,对300多名困难学生给予资助。

厦门建设20个儿童友好示范社区

本报讯(记者 邓婕 通讯员 张谢池 文/图) 27日,“儿童友好 厦门更好”2024年厦门市儿童友好示范社区揭牌仪式暨厦门市儿童友好城市建设项目战略合作签约仪式,在厦门外图书城举办(右图)。活动揭晓厦门市首批20个儿童友好示范社区建设名单,并签署儿童友好城市建设项目战略合作协议。

活动由厦门市国家儿童友好城市建设试点工作领导小组办公室、厦门市妇联工委、厦门市妇女联合会主办。现场,主办方相关负责人与学生代表一起点亮“厦门市首批儿童友好示范社区”地图。未来,滨中社区、金尚社区、岑西社区等20个社区将以儿童需求为导向,围绕《厦门市儿童友好社区建设指导意见》“五个友好”核心,努力建成“有温度、有色彩、有活力”的儿童友好示范社区,助力儿童友好城市建设。市妇联还在厦门外图书城设立厦门市首个“儿童友好阅读空间”,让更多孩子爱上阅读。



团中央实施“青年实干家计划” 选派优秀学生到基层实岗锻炼

据新华社北京4月27日电 记者27日从共青团中央获悉,共青团中央近日印发《关于实施新时代新征程高校学生“青年实干家计划”的意见》,引领高校学生基层建功,助力青年战略人才培养。

据了解,“青年实干家计划”以全日制在校博士、硕士研究生为主体,特别优秀的可放宽至其他类型学生,选聘信念坚定、品学兼优、乐于奉献的优秀学生到基层各领域兼职开展实岗锻炼、兼任基层团干部。

在岗位设置上,意见明确,重点面向市(县)域各级团组织、党政机关、科研机构、国有企业、非公企业、产业园区等基层单位设置岗位。优先选派高校学生到国家和省级乡村振兴重点帮扶县、县级团委力量较为薄弱且常住青年人口规模较大的区县,区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略所涉及的区县,自由贸易试验区、国家级经济园区等重点区域领域,以及其他国家专项战略等所涉及的企业、科研机构等兼职开展工作。

“青年实干家计划”采取“组织结对选派”方式公开招募。意见指出,项目起步阶段主要依托已有校地结对机制,包括高校定点帮扶、东西协作、硕博生培养站点、研究生支教团服务团、社会实践基地共建、产学研基地共建等,组织化选派高校学生到结对地方开展工作。对表现优秀的高校学生、地方和高校团组织,在推入党、团内荣誉表彰中予以倾斜。鼓励加强与地方人才引进政策的衔接,做好优秀高校学生推荐、优先录用等持续跟踪培养工作。

莆田开出首例无人机“黑飞”罚单

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 邱志鹏) 近日,莆田市公安局城厢分局开出莆田首张无人机“黑飞”行政处罚决定书,对当事人钟某给予警告,并处罚款100元。

23日上午11时许,城厢公安分局民警在巡查中发现,钟某操作无人机在城区上空飞行。民警了解发现,该无人机未在民航局UOM系统进行实名登记,且未经报备在人口密集的城区飞行,存在重大安全隐患。警方依法对钟某作出行政处罚。

近年来,无人机越来越普及,但同时带来了一些安全隐患和社会问题。违规飞行无人机不仅会造成空中交通混乱,还可能对群众的生命财产安全造成威胁。今年1月1日,《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》正式施行,为无人驾驶航空器管理提供了法律依据。根据《条例》第47条规定:民用无人驾驶航空器未实名登记实施飞行活动的,由公安机关责令改正,可以处200元以下的罚款;情节严重的,处2000元以上2万元以下的罚款。

《条例》颁布实施以来,城厢警方不断强化空域安全管理,采取多种手段开展宣传教育,推动无人驾驶航空器的全面实名认证工作。同时,加大对违法行为的打击力度,有效确保无人驾驶航空器的合法使用,消除潜在的安全风险隐患。

仙游:量身定制无障碍改造 今年惠及260户困难重度残疾人家庭

本报讯(陈国孟) 近日,仙游县出台《2024年残疾人家庭无障碍改造补贴实施方案》,对全县260户困难重度残疾人家庭启动实施一户一策、精准化施工的无障碍改造,以进一步改善残疾人居家生活环境,提高残疾人生活质量。

仙游县有持证残疾人3.3万多人。该县将残疾人家庭无障碍改造列入重点民生项目,切实解决残疾人居家行动难、做饭难、如厕难、洗澡难、出行难等问题。去年,该县发放补助金96万元,完成对榜头镇、园庄镇254户残疾人家庭的无障碍改造。

今年,该县残联全面摸排,动态监管,精准筛选符合条件的改造对象,根据改造对象的不同残疾程度、类别、居家条件量身定制改造项目,让他们过上“能如厕、行得通、出得去”的便利生活。

“不同残疾人享受相应的无障碍改造项目,不同的改造项目有不同的补贴标准。”仙游县残联工作人员林旭东介绍,具有仙游县户籍、持残疾人证,且5年内未获得过无障碍改造补贴的三、四级下肢残疾人,重度视力残疾人,享受低保或者特殊供养的重度精神、重度智力、重度言语、重度听力残疾人,在同等条件下优先安排“一户多残”、经济困难、重度及残疾等级高的残疾人。符合条件的残疾人家庭,在完成规范的无障碍改造后,均可获得补贴,每户最高可享受补贴4800元。

与往年不同的是,此次补贴项目由原来的21个增加至31个,为残疾人群体提供更多选择。如针对视力、听力、言语、智力、精神类别重度残疾人家庭需求,增加了闪光音乐门铃、智能电饭煲、智能家庭摄像头等7个补贴项目;针对重度肢体残疾人需求,增加了低位橱柜、低位洗菜池、低位洗手池3个补贴项目。



22日至26日,厦门市消防救援支队开展全员消防业务技能大比拼活动,通过基础体能、灭火救援技能、实操操法以及消防装备应用等项目的竞技角逐,提升消防救援人员应对各类复杂灾害环境的应急救援水平。 曾德猛 摄

我省建成34个尘肺病康复站 基本实现每个县都有1家职业病体检机构

本报讯(记者 张静雯) 4月25日—5月1日是第22个《职业病防治法》宣传周,活动主题是“坚持预防为主,守护职业健康”。26日,由省卫健委、民政厅、人社厅、医保局、总工会联合举办的2024年福建省《职业病防治法》宣传周主题日活动,在福州市长乐区福建阿石创新材料股份有限公司举行。

近年来,我省高度重视职业健康工作,新发职业病数呈逐年下降趋势,没有出现重大急性职业病危害和群体慢性职业性中毒事故,职业病防治工作得到了长足进步。通过开展职业病危害专项治理,从源头控制和减少职业病危害,计划到2025年实现岗位职业病危害因素监测合

关于职业病,这些常识要掌握

给您提个醒

2024年4月25日至5月1日是我国第22个职业病防治法宣传周,主题是“坚持预防为主,守护职业健康”。职业病如何定义?当劳动者怀疑自己得了职业病,应该如何诊断与鉴定?如何预防规避新职业带来的新风险?记者采访了相关专家。

《职业病分类和目录》中所规定的职业病包括哪些条件?沈阳市疾控中心职业健康所所长刘勇说,第一,患病主体是企业、事业单位或个体经济组织的劳动者;第二,必须是在从事职业活动的过程中产生的;第三,必须是因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等职业病危害因素引起的;第四,必须是国家公布的《职业病分类和目录》所列的职业病。

刘勇认为,职业病预防要从校园开始。“应向步入工作岗位后可接触粉尘、噪声等职业病危害因素的学生普及职业病防治法律法规、职业病危害预防等相关知识,切实提升他们对职业病防治工作的认

识。”刘勇说。

当劳动者怀疑自己患有职业病时,可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构进行职业病诊断。刘勇提醒,如果当事人对职业病诊断有争议的,在接到职业病诊断证明书之日起30日内,可以向做出诊断的医疗卫生机构所在地设区的市级卫生行政部门申请鉴定。

“除了粉尘、放射性物质可能造成的传统法定职业病之外,颈椎病、‘鼠标手’等与工作密切相关的疾病,也越来越受到大家的关注。”刘勇指出,随着新职业、新业态不断涌现,职业病危害因素也更为复杂和多样,但病因确定难、鉴定难,还未被列入《职业病分类和目录》。

沈阳市卫生健康委职业健康处处长侯庆建议,长期伏案低头作业、固定体位作业或前倾坐姿工作者,应通过伸展活动、间歇性休息等方式,预防颈椎病、肩周炎和腰背疼痛。长期站姿作业的工作者应适当走动,保持腰部、膝盖放松,防治静脉曲张,同时做好定期体检。(新华社)



全省首辆超级虚拟轨道列车亮相平潭

本报讯(记者 张哲昊 通讯员 林彬彬) 26日,全省首辆超级虚拟轨道列车在平潭亮相,并开启运行测试。

据了解,超级虚拟轨道列车是一款融合轨道交通与道路交通优势技术的新型轨道交通产品,无须铺设物理轨道,只需简单的道路改造就能投入使用,可通过“图像识别+北斗定位”感知地面虚拟轨道前进,实现有人值守的自动驾驶。

该车外表以清新的“平潭蓝”为主色调,车长32米,设计时速70公里,最大载客量300人,是普通公交车的4倍。通过首末站下压式智能“快充”系统,该车充电10分钟即可运行25公里,还可升级为氢燃料,实现超200公里的长续航。“这款车融合了轨道交通与公交车的技术优势,也被形象地称为‘运行在马路上的地铁’,具有平稳性好、载客量大等优点,能够应用于城市交通支线、旅游景区线路等。”中车株洲电力机车有限公司技术专家杜求茂说。

值得一提的是,该车具有双车头,可实现双端驾驶,能够根据实际客运需求灵活调动运行路线,有助于提升平潭国际旅游岛整体形象与游客服务功能品质。据悉,该车将于5月1日在平潭启动试跑,从龙头山海洋公园至北港村滚动发车。

政和:摆民生摊点 圩日办实事

本报讯(龚国凯) 上次在这里反映宅基地纠纷,在调解员的调解下得到解决,我非常满意,来向你们说声谢谢。”近日,政和县东平镇东平村的陈贵枝老人在赶圩时专程来到“圩日民生摊点”,向副镇长许树星、司法所所长范长辉道谢。

“我们这里每月上中旬都有赶圩,镇党委、政府创新开展‘圩日民生摊点’活动,建立‘镇领导带队、站所办负责、村级协同’三级联动调解机制,推动镇村干部将‘办公桌’搬到集市上,一线听民声、找矛盾、解纠纷。”东平镇党委副书记、镇长赖洪恩介绍说。

镇里抓住圩日人员密集的机会,通过面对面讲解、发放宣传手册等方式宣讲最新政策、农业生产知识、宅基地审批登记、防电信诈骗等,结合当下重点工作推出医保缴费、集镇治理、便民事务帮办等专场活动。截至目前,累计开展活动19场次,受益1470余人次。当地还在“圩日民生摊点”设置访谈处,听取村民对镇村建设、产业发展、治安维稳等方面的意见,目前已收集民生建议27条,群众反映矛盾纠纷29件。